

唐河县教育体育局

教办字〔2023〕48号

签发人：赵晓良

办理结果：A

对县政协十三届二次会议 第 D019 号提案的答复

尊敬的王跃军委员：

您提出的关于“加强校园安全防范”的提案收悉，现答复如下：

感谢您一直以来对我县教育发展的关心与支持。校园安全工作作为教体局一项重点工作，我们主要做了以下几点。

一、开展安全教育。认真贯彻落实《中小学公共安全教育指导纲要》，开设生命安全教育和心理健康教育课程，落实安全教育计划。认真开展安全教育日、安全生产月、食品安全宣传周、交通安全日、防灾减灾日、消防宣传日、禁毒教育日、反恐、扫黑除恶专项斗争等主题宣传教育活动，重

点突出“十防两反一禁止”教育。完善家校沟通机制，扎实做好学生在校期间、暑假期间、寒假期间的“安全告知书”及“安全责任书”的发放、回执签订工作。

二. 开展应急疏散演练活动。按照教育部《中小学幼儿园应急疏散演练指南》要求，中小学每月（幼儿园每季度）至少开展一次防暴恐、防地震、防火灾、防踩踏等应急疏散演练。不断提高师生应急避险、自救互救和应对突发事件的能力。涉及校车服务的学校，还定期组织师生进行校车安全事故应急处置演练。

三. 狠抓学校安全常规管理。进一步加强学校安全重点场所、重点时段、重点环节管理。强化无缝对接，落实好学生信息、就寝、楼道和楼梯、课间、集体活动、体育锻炼、上下学、实验室等场所、环节和时段管理。

四. 紧抓学校安全风险点管控。对涉及可能引发群死群伤的食堂、宿舍、消防、校车等安全领域严格按照相关规定认真开展排查治理，严防各类涉校群死群伤事故发生。

五. 加快推进教育系统安全风险管控和隐患排查整治双重预防体系建设。我县教育系统双重预防体系建设分两步走：一是充分发挥试点学校的示范引领作用，指导、督促学校按照“五有”标准，积极推进双重预防体系建设。深化扩面提质学校建设，实现由“有”到“好”的转变。二是全面推行乡镇以上成建制学校开展建设，小规模学校及教学点进行试点。到年底，全县教育系统成建制学校基本建成双重预防体系。

六. 加强校车管理和整治。在县政府统一领导下，县教

体局依据《校车安全管理条例》（中华人民共和国国务院令第 617 号）、《河南省实施<校车安全管理条例>办法》（省政府令第 162 号）等法律法规以及唐河县人民政府办公室《关于印发唐河县校车服务方案的通知》文件规定，配合公安、交通等部门加强了校车安全管理。全面实现全县校车合法、规范、安全运行。

七. 防范未成年人溺亡。教体局成立以局长为组长，局领导班子成员为副组长，各股室负责人为成员的防溺亡工作领导小组。本着广大师生和人民群众负责的态度，提前谋划，周密部署，扎实开展各项防溺水工作。安排各中小学（幼儿园）做好防溺水“十二个一活动”。（1. 全部学校召开一次防溺水教育宣誓大会并举行集体签名仪式。强化学生坚守防溺水“七不准”规定。2. 4 到 6 月每月召开两次防溺水的主题班会课，且有教案。3. 召开一次防溺水的家长会，加强学生安全方面的家校沟通。4. 学校与班主任、科任教师签订一份防溺水工作责任书。5. 学生及家长向学校递交一份防溺水（承诺内容手写）承诺书存档。6. 印发 24 余万份《防溺水致学生家长一封信》。7. 印发 24 万余张“防溺水”的家校联系卡。8. 各级各类学校有 500 余块固定防溺水宣传专栏。9. 组织观看一次防溺水为主题的宣传专题片。10. 每天放学前最后一节课 5 分钟、周末假期前半小时进行防溺水警示教育。11. 举行一次“情景体验式”防溺水宣传教育活动。12. 建立一个班级家长微信群。通过微信群持续推送有关防溺水常识及注意事项，时刻提醒家长切实履行好监管职责。）安排各校做好学生离校前的一堂安全教育课，一个家长暑期安全监

管会，发放《暑期致学生家长的一封信》和一份《暑期防溺水安全工作温馨提醒》。要求做好防溺水安全工作必须着眼于防范、立足于细节”。重点提醒各校做好以下几点：一是紧盯时间节点；二是强化防溺亡教育工作；三是紧盯关键防控措施。各学校强化关注重点时段、重点水域、重点人群。四是紧盯重点学生群体。各学校对留守儿童、特殊家庭学生等重点群体，健全关爱措施，定期开展家访，督促家长切实加强监管。并根据学生家庭住址进行分组、成立学生防溺水联防小组”，建立了相互提醒机制、小组成员之间相互交流防溺水知识，对同学私自下水和到危险水域玩耍行为，及时制止并向家长、老师报告。切实为孩子们安全保驾护航。

八. 加强出安全生产专项整治。为加强我县教育系统安全风险防控和隐患治理力度，扎实开展安全生产专项整治工作，全面落实教育系统安全责任体系，全面推进安全风险隐患双重预防体系，实施安全素质提升工程，提升安全基础支撑保障能力，规范制度，形成长效机制。在安全生产专项整治中，强化安全底线思维和红线意识，完善和落实从根本上消除教育系统安全隐患，在实际工作中，我们实行安全隐患排查整治一周一上报，每月一总结汇总，一月一研判，下发整改通知书，安全隐患实行闭环管理。目前，师生安全意识和防范能力明显得到提升，校园安全风险明显得到整治。

九. 加强三防（人防、物防、技防）建设工作。教体局、公安局联合下发了《校园安全防范三年行动方案》，全县学校、幼儿园封闭式管理达到100%，视频监控系统达标率达到100%，乡镇以上学校保安、门卫配备率达到100%。

十. 持续开展校园安全隐患检查督查。全面排查消除各类安全隐患，围绕学校安全隐患突出问题，分级建立了隐患清单、责任清单、整改清单。教体局组织人员对全县学校安全工作进行了3次大检查，对检查情况进行了书面通报，提出了整改建议。把检查结果纳入乡镇和学校教育工作综合年度督导评估，作为考核乡镇工作和评先表优的重要依据。同时教体局组织督查组深入学校进行督查，对发现的问题，下发整改通知，责成整改到位。平时根据各乡镇（街道）中心学校、高中、局属学校安全月报情况，对存在安全隐患，进行了专项督查，责成学校进行了限期整改，主要问题综合上报局相关领导，使问题得到及时有效解决。

在下一步的工作中，教体局将加大对校园安全检查的力度，及时督促学校进行各类安全隐患的细致排查，落实好隐患整改，消除各类安全隐患，确保校园安全；进一步加大学校与社会的联动机制，发动社会力量参与学校的安全管理，为校园安全提供有力的保障；进一步建立健全校园的各类安全制度，完善各类安全方案、预案，细化责任，落实到人，加强对教师队伍的管理，提高师生安全意识，确保教育系统的稳定。



联系单位及电话：县教体局安全委 68900288
联系人：王铁成
邮政编码：473400
抄送：县政协提案委 3份，县政府办公室 1份，委员所在乡镇政府（街道办事处）1份。